《土壤与土壤地理学》复习题
一、填空题
1、土壤肥力因素有     、 肥 、 气 和 热 。
2、地球五大圈层系统分别为 岩石圈 、     、 水圈 、 生物圈 、 大气圈 。
3、土壤热量的来源主要有      、 生物热 和 地热 三种。
4、影响土壤可塑性的因素主要有 有机质 、      、 交换性阳离子 等。
5、目前我国土壤退化的类型主要有     、 土壤酸化 、 土壤盐碱化 、
 土壤污染等。
6、土壤电荷分为  永久电荷   和       。
7、一般土壤的有机含量__   __于5%，有机C折算成有机质的经验系数是1.724。
8、中国土壤系统共分14个土纲、     个亚纲、138个土类和588个亚类。
9、广域的土壤水平分布格局主要受纬度地带性、      以及大地形（山地、高原、大江大河）的共同控制。
10、肥力是土壤的基本属性和本质特征。        称为土壤肥力四要素，它们相互联系，不可相互替代。
二、选择题
1、潮土由近河床向远河床处依次排列着（    ）。
A．沙土、沙壤土、轻壤土、中壤土、重壤土   
B．重壤土、中壤土、沙壤土 
C．沙壤土、轻壤土、重壤土沙土      
D．中壤土、沙土、重壤土、沙壤土
2、（多项）下列母质类型中属于运积母质的（ ）。
A．河积母质      B. 湖积母质  
C．坡积母质      D. 残积母质
3、下列土壤反应为碱性的土壤类型是（   ）。
A．暗棕壤      B.黑钙土     
C．红壤        D.棕壤
4、（多项）识别发生层的主要特征主要包括（ ）
A．颜色        B．.质地        
C．结构体      D．新生体
5、某土壤发生层的代号为Bs,其中的s表示（   ）
A.铁铝氧化物的累积      B.粘粒累积的土层
C.碳酸盐的累积          D.土层被胶结、固结、硬结
6、土壤结构是判断土壤肥力的重要标志之一，其中最理想的土壤结构是（ ）。 
A、粒状结构  B、块状结构  C、柱状结构  D、团聚体结构 
7、离子交换能力是指一种阳离子将他种阳离子从土壤胶粒表面代换下来的能力，下列交换能力大小顺序排列正确的是（ ）。 
A、Al3＋＞Mg2＋＞Na＋   B、Na＋＞Mg2＋＞Al3＋
C、Al3＋＞Na＋＞Mg2＋   D、Mg2＋＞Al3＋＞Na＋
8、土壤胶体表面吸附的盐基离子可以被代换到土壤溶液中供植物吸收利用。下列正确的代换方式是（ ）。 
A、等离子价代换  B、等离子代换   C、正负电荷代换   D、不对等代换 
9、土壤中的水分可以分为多种形态，其中对植物生长影响最大的水分形态是（ ）。 
A、气态水    B、固态水    C、 膜状水  D、 毛管水 
10、土壤空气与大气在组成成份上基本相同，但在比例上有较大差异，其中CO2的含量与大气相比为（ ）。 
A、 高   B、 低   C、 相同   D、 无法判断
三、判断题
1、沙土表层的昼夜温差大是由于沙土的导热率低的缘故。(  ) 
2、土壤溶液中的阳离子被土壤胶体专性吸附后，就失去了对作物的有效性。( )
3、土壤的通气性越差，土壤的Eh值越低。 (  )
4、毛管悬着水的最大量就是土壤田间持水量，毛管水的最大量就是毛管持水量。(    )
5、只要有硝态氮的存在，不论水田或旱地都可能存在反硝化作用。(  )
6、土壤母质中含有较多的黑云母时，土壤速效钾和缓效钾的水平都较高 。(  )
7、土壤气体的扩散率与土壤孔隙的直径大小无关。(   )
8、土壤根际的微生物数量比根外多，根际的pH值也比根外高 。(  )
9、石灰性土壤浅施和水田表实铵态氮肥都易造成氮素损失。(  )
10、蒙托石的膨胀性、保肥性、极限pH比高岭石都高。(   )
四、名词解释
1、土壤： 
2、土壤容重： 
3、土壤退化： 
4、富铝化作用： 
5、土壤圈： 
6、CEC： 
6、土壤热容量： 
7、土壤结构性： 
8、可变电荷： 
9、有机质腐质化： 
10、同晶替代： 
11、土壤 
12、土壤剖面： 
13、田间持水量： 
14、土壤比重： 
15、土壤质地： 
16、土壤水分特征曲线： 
17、土壤有机质： 
18、盐基饱和度： 
19、活性酸； 
20、土壤腐殖质： 
五、简答题
1、土壤代换性阳离子的组成对土壤性状有哪些影响?  
2、土壤产生缓冲作用产生的原因有哪些？ 
3、	盐成土(盐土、碱土)的形成原因及其改良方法有哪些？ 
4、有机质在土壤肥力上的作用有哪些？ 
5、我国南北土壤酸碱性有何差异，原因何在？
6、为什么说团粒结构是最好的土壤结构？
7、棕壤和褐土的成土条件、成土过程、剖面构型和主要理化性质的差异是什么？
8、盐渍化土壤优化利用途径有哪些？
9、土壤磷的固定机制有哪些？
10、为什么碱性土壤上植物常发生缺钾现象？




















参考答案
一、填空题
1、土壤肥力因素有 水 、 肥 、 气 和 热 。
2、地球五大圈层系统分别为 岩石圈 、 土壤圈 、 水圈 、 生物圈 、 大气圈 。
3、土壤热量的来源主要有 太阳辐射能 、 生物热 和 地热 三种。
4、影响土壤可塑性的因素主要有 有机质 、 土壤质地 、 交换性阳离子 等。
5、目前我国土壤退化的类型主要有 水土流失 、 土壤酸化 、 土壤盐碱化 、
 土壤污染等。
6、土壤电荷分为  永久电荷   和  可变电荷。
7、一般土壤的有机含量___小___于5%，有机C折算成有机质的经验系数是1.724。
8、中国土壤系统共分14个土纲、39个亚纲、138个土类和588个亚类。
9、广域的土壤水平分布格局主要受纬度地带性、经度地带性以及大地形（山地、高原、大江大河）的共同控制。
10、肥力是土壤的基本属性和本质特征。水、肥、气、热称为土壤肥力四要素，它们相互联系，不可相互替代。
二、选择题
1、潮土由近河床向远河床处依次排列着（ A  ）。
A．沙土、沙壤土、轻壤土、中壤土、重壤土   
B．重壤土、中壤土、沙壤土 
C．沙壤土、轻壤土、重壤土沙土      
D．中壤土、沙土、重壤土、沙壤土
2、（多项）下列母质类型中属于运积母质的（ABC ）。
A．河积母质      B. 湖积母质  
C．坡积母质      D. 残积母质
3、下列土壤反应为碱性的土壤类型是（ B ）。
A．暗棕壤      B.黑钙土     
C．红壤        D.棕壤
4、（多项）识别发生层的主要特征主要包括（ABCD）
A．颜色        B．.质地        
C．结构体      D．新生体
5、某土壤发生层的代号为Bs,其中的s表示（ A ）
A.铁铝氧化物的累积      B.粘粒累积的土层
C.碳酸盐的累积          D.土层被胶结、固结、硬结
6、土壤结构是判断土壤肥力的重要标志之一，其中最理想的土壤结构是（D）。 
A、粒状结构  B、块状结构  C、柱状结构  D、团聚体结构 
7、离子交换能力是指一种阳离子将他种阳离子从土壤胶粒表面代换下来的能力，下列交换能力大小顺序排列正确的是（A）。 
A、Al3＋＞Mg2＋＞Na＋   B、Na＋＞Mg2＋＞Al3＋
C、Al3＋＞Na＋＞Mg2＋   D、Mg2＋＞Al3＋＞Na＋
8、土壤胶体表面吸附的盐基离子可以被代换到土壤溶液中供植物吸收利用。下列正确的代换方式是（A）。 
A、等离子价代换  B、等离子代换   C、正负电荷代换   D、不对等代换 
9、土壤中的水分可以分为多种形态，其中对植物生长影响最大的水分形态是（D）。 
A、气态水    B、固态水    C、 膜状水  D、 毛管水 
10、土壤空气与大气在组成成份上基本相同，但在比例上有较大差异，其中CO2的含量与大气相比为（A）。 
A、 高   B、 低   C、 相同   D、 无法判断
三、判断题
1、沙土表层的昼夜温差大是由于沙土的导热率低的缘故。(√ ) 
2、土壤溶液中的阳离子被土壤胶体专性吸附后，就失去了对作物的有效性。(  )
3、土壤的通气性越差，土壤的Eh值越低。 (√ )
4、毛管悬着水的最大量就是土壤田间持水量，毛管水的最大量就是毛管持水量。(  )
5、只要有硝态氮的存在，不论水田或旱地都可能存在反硝化作用。(√ )
6、土壤母质中含有较多的黑云母时，土壤速效钾和缓效钾的水平都较高 。(√ )
7、土壤气体的扩散率与土壤孔隙的直径大小无关。(  )
8、土壤根际的微生物数量比根外多，根际的pH值也比根外高 。(  )
9、石灰性土壤浅施和水田表实铵态氮肥都易造成氮素损失。(√ )
10、蒙托石的膨胀性、保肥性、极限pH比高岭石都高。(  )
四、名词解释 略
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